
Termodynamika a statistická fyzika

Př́ıklady pro opakováńı na druhou zápočtovou ṕısemku

1. Ideálńı plyn necháme při tlaku 40 kPa expandovat z objemu 15 l na objem 29,2 l.
Expanze prob́ıhá za konstantńı teploty. Stanovte změnu volné energie při tomto ději.
2. Ukažte platnost vztahu

(
∂CV

∂V

)
T

= T
(

∂2p
∂T 2

)
V

.

3. Určete změnu entropie ideálńıho plynu o teplotě 20◦C, tlaku 100 kPa a objemu 2 l,
rozṕıná-li se do vakua na dvojnásobný objem 4 l. Uvažujte, že děj prob́ıhá izotermicky.
4. Vypočtěte Joule̊uv-Thomson̊uv koeficient pro plyn popsaný stavovou rovnićı p =
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, kde B2 je funkce teploty.

5. V limitě T → 0 ukažte, že CV → 0.
6. Určete práci, kterou muśıme dodat chlad́ıćımu stroji pracuj́ıćımu na principu obráceného
Carnotova cyklu, jestliže v prostřed́ı o teplotě 20◦C chceme zmrazit 1kg vody téže teploty
na led o teplotě 0◦C.
7. Carnot̊uv tepelný stroj odeb́ırá v pracovńım cyklu ze zásobńıku tepla 418, 6 J a chladiči
odevzdává 335 J. Jaká je teplota chladiče, je-li zásobńık tepla udržován na teplotě 127 ◦C?
8. Na obrázku vid́ıme p − V diagram kruhového děje motoru, jehož pracovńı látkou je
jedn mol jednoatomového ideálńıho plynu (tzn. γ = 5

3
). Děj A-B je izotermický, děj B-C je

izobarický, děj C-A je izochorický. Hodnoty objemů plynu jsou V1 = 0,2 m3, V2 = 0,4 m3.
Hodnota tlaku je p1 = 0,5.105 Pa. Plynová konstanta je R = 8,31 J.mol−1.K−1. Vypočtěte

(a) teplotu plynu v bodech A, B a C,

(b) celkovou práci vykonanou plynem,

(c) celkové množstv́ı přijatého tepla,

(d) celkové množstv́ı odevzdaného tepla,

(e) celkovou změnu entropie během jednoho cyklu,

(f) účinnost motoru.

9. Dva moly a čtyři moly ideálńıho plynu o stejné teplotě T a r̊uzných tlaćıch p1 a p2 jsou
od sebe odděleny přepážkou. Určte změnu entropie následkem smı́̌seńı obou plyn̊u.


